



紐大選變天 誕數十年來最右傾政府

國家黨強調重建經濟 積極發展對華經貿往來

香港文匯報訊 新西蘭周六(10月14日)舉行國會選舉,在野國家黨勝出,將與其盟友行動黨籌組聯合政府,成為新西蘭數十年來立場最右傾的政府。53歲的國家黨黨魁盧克森有望出任總理。至於執政工黨得票率落後國家黨10多個百分點,總理希普金斯已承認落敗。分析指新西蘭在新冠疫情後經濟低迷、暴力問題頻發,民眾對工黨執政的信心不斷下滑。商界出身的盧克森會調整新西蘭對華立場,更積極尋求與中國發展經貿關係。

選舉委員會完成點票後,國家黨得票率約39%,在國會120席中獲得50席,連同行動黨獲得的11席,已達到組閣的61席門檻。工黨僅得34席進賬,綠黨、優先黨和毛利黨分別獲得14席、8席和4席。盧克森發表勝選演說,承諾會服務所有國民,強調新政府將致力重建經濟、減輕民眾稅務負擔、恢復法律和秩序,以及提供更好的醫療和教育服務。

工黨自2017年起執政至今,時任黨魁雅登以37歲之齡成為全球最年輕女總理,不過疫情期間,新西蘭經濟陷入停滯,暴力問題嚴重,日漸削弱民眾對工黨的信心。雅登今年初忽然宣布請辭,由希普金斯任,但工黨支持度持續低迷,始終不見起色。

工黨敗於寬鬆政策致通脹高企

分析認為希普金斯與工黨今次失利,與疫情期間激進的寬鬆經濟政策不無關係。寬鬆經濟政策導致新西蘭通脹率高企不下,最新統計食品價格按年漲幅達12.5%。加上工黨內部就財稅問題存在分歧,經濟政策爭議也使工黨流失選票。

新西蘭民調發現,多數民眾現時認為國家正朝錯誤方向前進,民調機構Talbot Mills指出,這一趨勢是當地14年來首見。民調機構Roy Morgan也對比指出2020年大選時,逾70%選民對國家發展充滿信心,工黨最終大勝且可單獨組閣。然而今屆大選前,54%選民均認為國家發展方向錯誤,選舉結果變天也在意料之中。



◆國家黨黨魁盧克森與支持者慶祝勝選。 彭博社

向前進,民調機構Talbot Mills指出,這一趨勢是當地14年來首見。民調機構Roy Morgan也對比指出2020年大選時,逾70%選民對國家發展充滿信心,工黨最終大勝且可單獨組閣。然而今屆大選前,54%選民均認為國家發展方向錯誤,選舉結果變天也在意料之中。

主張尋求外國尤其中國投資

盧克森主張新西蘭尋求外國尤其來自中國的投資,完善基礎設施、提升貿易流動性。盧克森早前表示,他願意接受中國投資用於改善新西蘭交通網絡,解決交通擠塞問題。盧克森也稱他認為全球地緣政治已發生變化,不過他會秉承外交政策原則和價值觀,不會帶有仇外情緒。

新西蘭傳媒報道,盧克森9月透露若勝出大選,他會帶領新西蘭探索加入「澳英美三方安全夥伴關係」(AUKUS),不過主要聚焦尋求先進科技合作。至於行動黨在國防事務上態度強硬,主張將國防預算提升一倍,佔國內生產總值(GDP)份額從1%增至2%。

港移民當選議員 冀更多華人參政

香港文匯報訊 新西蘭今屆國會選舉中,來自香港的華裔候選人張雋浩成功當選國會議員。張雋浩是今次勝選的國家黨12年來首次派出的華人代表,他將所在的羅斯基爾山選區從工黨鐵票倉「翻藍」,以黑馬姿態跑出。張雋浩對選舉結果感到欣慰,希望未來能鼓勵當地更多華人參政。

新西蘭中文先驅報報道,張雋浩1998年赴新西蘭留學,他回憶自己所在的奧克蘭與香港在生活節奏上差異極大,作為校內唯一華人學生,他在融入當地生活期間也面臨不少挑戰。不過張雋浩克服困難,在奧克蘭大學獲得醫學博士學位,畢業後轉型從商經營物業管理公司,在商界具有良好聲譽。

首要關注治安問題

張雋浩2016年步入政壇,近年積極走訪不少華人社區聽取民眾訴求,參與當地華人社區的犯犯罪遊行活動,

亦加入志願巡邏隊協助維護治安。在選舉期間被問及會否因資歷較淺而受到選民質疑,張雋浩稱自己理解這些疑慮,「但選民們知道我在選區做了很多工作,他們知道我是真心服務。」

張雋浩表示當選議員後,治安是其關注的首要問題,他也呼籲當地華人在各類選舉中積極投票,發出自己的聲音。



◆張雋浩近年積極走訪華人社區聽取民眾訴求。 網上圖片

澳「原住民之聲」公投失敗 未能立法承認原住民地位

香港文匯報訊 澳洲周六(10月14日)舉行修憲公投,決定應否設立諮詢機構以承認原住民地位。點票結果顯示反對票佔整體票數約60%,且所有州份反對票均佔多數。總理阿爾巴尼斯承認公投失敗,政府會尋求新方法改善原住民生活條件。



◆澳民眾及原住民早前積極拉票,惟公投最後失敗。 網上圖片

住民社群可藉修憲獲得更大發言權,協助政府作出更好決策,反對陣營則普遍擔心修憲反而會在法律上永久分化澳洲人,加劇種族分歧。

今次公投投票率達到破紀錄的97.5%,合共約1,700萬人投票。澳洲規定公投通過需全國多數選民投贊成票,以及6個州份中有4個或以上投出的贊成票佔多數。澳洲過去曾推動44次公投,但只有8次成功通過。

澳洲原住民佔總人口約4%,長期在政治上被邊緣化,原住民收入水平、教育程度和健康狀況也落後於社會平均水平。阿爾巴尼斯承諾尊重投票結果並承擔責任,分析認為今次公投未能通過且票數差距明顯,政府未來數年料難再推動確定原住民憲法地位的措施。

反對陣營憂修憲永久分化澳洲人

今次公投涉及修憲承認原住民和托雷斯海峽島民為澳洲的第一民族,設立名為「原住民之聲」的機構,就原住民問題向國會和聯邦政府提出意見。若公投通過,國會有權就與「原住民之聲」有關事項立法,規管機構的組成、職能、權力和程序。支持陣營認為原

美探測器升空首探「金屬小行星」

香港文匯報訊 美國太空總署(NASA)的「靈神星」號探測器周五(10月13日)發射升空,將探索一個主要由金屬構成的小行星,冀協助科學家了解地球等行星的核心如何形成。

「靈神星」號由SpaceX獵鷹重型火箭攜帶,在佛羅里達州肯尼迪太空中心升空,預料2029年飛至距離地球約3.7億公里、同樣名為「靈神星」的小行星,展開探索任務。

位於火星與木星軌道之間

科學家稱,地球、火星、金星等太陽系行星都擁有金屬核心,但人類永遠無法觀察到,原因是太熱及太深。為了知道更多行星的核心如何形成,NASA展開人類首次探索「金屬小行星」之旅。這個小行星在1852

年已被發現,在火星及木星之間繞太陽運行,相信蘊含鎳、鐵和金等金屬。科學家估計在太陽系形成初期,「靈神星」曾受其他岩石天體猛烈撞擊,剝離了它的地幔,只留下核心物質。科學家相信探索這個小行星是人類觀察行星核心的唯一途徑。

探測器搭載3部主要科學儀器,包括協助科學家確定小行星化學元素構成的伽馬射線和中子光譜儀、用於尋找小行星遠古時期磁場證據的磁力計,以及提供礦物成分及地形信息的多光譜成像儀。任務團隊還會利用探測器的通訊系統進行重力科學研究,通過分析無線電波,測量小行星如何影響探測器軌道,幫助科學家確定小行星的自轉、質量和重力場,進一步了解小行星的構成物質和內部結構。



◆「靈神星」主要由金屬構成。圖為其模擬圖片。 網上圖片

美共和黨提名「特朗普鐵粉」參選眾院議長

香港文匯報訊 美國共和黨黨鞭斯卡利斯宣布退選眾院議長後,共和黨周五(10月13日)再次進行黨內投票,結果由前總統特朗普忠實盟友、眾院司法委員會主席喬丹以43票之差力壓佐治亞州眾議員斯科特,獲推舉為新議長候選人,但在共和黨內訂下,喬丹要在眾院全體投票中過關仍面對嚴峻考驗。

喬丹周三曾與斯卡利斯角逐黨內提名,最終以14票之差敗選。但經過一天的遊說後,斯卡利斯未能確保足夠支持票,決定退出競選。現時喬丹也面臨與斯卡利斯同樣的挑戰,雖然黨內大多數強硬派均支持喬丹,但其強硬作風一直引起黨內溫和派不滿。在喬丹獲得提名後,共和黨舉行第二輪「驗證投票」,喬丹僅得152票支持,遠遠未達到眾院議長當選門檻的217票。

自眾院前議長麥卡錫10月3日被罷免後,眾院多項立法進程被擱置,議員們不僅面對援助以色列的壓力,還要在11月通過政府開支法案,避免政府再次停擺。民主黨議員斥責共和黨強硬派導致國會癱瘓,「議長席位懸空,國家安全根本無從保障。」



◆喬丹要在眾院全體投票中過關仍面對嚴峻考驗。 法新社

韓國會前哨戰敗選 執政黨領導層集體辭職

香港文匯報訊 韓國首爾市江西區廳長(區政府首長)周四(10月12日)舉行補選,最大在野黨共同民主黨獲得壓倒性勝利。執政黨國民力量黨首席發言人劉凡周周六發表書面公告表示,該黨領導層決定集體辭職。

書面公告指出,「為了黨的穩定和更好的發展,黨內領導層將全部辭職。」公告沒有透露

具體的辭職人員名單。

在被視為2024年國會選舉前哨戰的首爾江西區廳長補選中,共同民主黨候選人陳校黨高票當選,國民力量候選人金泰佑承認敗選。韓國總統室相關人士表示,此次選舉結果可為明年的國會議員選舉發揮「預防針」的作用,無論選舉結果如何,政府都要嚴肅接受結果。